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FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP 
Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA;
Egy éire 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám Ara 10 fillér.

Felelős szerkesztő:
FÜSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Ma rosujváron.

Védjük a kisbirtokot.
A mostani világháborúnak a ma­

gyar nemzetre nézve kétségtelenül 
legfőbb tanúsága az lesz, hogy a 
győzelemhez szükséges anyagi és 
erkölcsi erőforrásokat nálunk első­
sorban a termőföldben és annak mű­
velőiben kell keresnünk. Vannak 
ugyan, akik azt mondják, hogy ezt 
a háborút a némot s na?yrészben az 
osztrák és magyar ipar fölénye nyeri 
meg. Ez az állítás csak részben igaz­
ság. A hadi-ipar határozottan nagy­
érdemű, sokat dolgozó munkásai 
mégis csak itthon vannak, itthon, a 
gyárak falain belül, munkásjóléti in­
tézmények árnyékában végzik be­
csülni való munkájukat. A földmű­
velők, a földműves munkások túl­
nyomó nagy része azonban kint a 
harctéren küzd oroszlánmódra, úgy 
hogy itthon az illetők szántóföldje, a 
nemzet és a hadsereg táplálkozásá­
nak ez az egyedüli forrása tisztán a 
hátrahagyott család, az asszony, a 
serdületlen gyermekek, az aggok, 
rokkantak munkabírására, munka­
készségére van rábízva. Ha mind­
ezekhez hozzátessszük azt, hogy a 
hadvezetőség eddig egyetlen kalapá­
csot, sem esztergapadot, sem más 
gépet nem foglalt le, hogy eredeti 
rendeltetésétől azt elvonja, — mig 
a legtöbb földmivesnek lova, szarvas­
marhája, szekere, szolgalegénye kény­
szer utján a hadsereg szolgálatába 
van állítva, — a legtárgyilagosabb 
igazságként állapíthatjuk meg, hogy 
üem csak a mostani, hanem a ré­
gebbi háborúknak is legértékesebb, 
legtöbb áldozatot hozó tényezője a 
gazda, a földműves s különösen a 
kisbirtokos voJt.

Hangsúlyozzuk e szót: kisbirto­
kos, mert hiszen Esterházy herceg 

vagy Pallavicini őrgróf, vagy Káro­
lyi Mihály gróf és még számosán a 
nagybirtokosok közül, akik katonai 
kötelezettségüknek is becsülettel és 
vitézül tesznek eleget, mezőgazda­
sági üzemük zavartalanságát & nagy 
nehézségek dacára tudják biztosí­
tani. Helyettük dolgozik és gondol­
kozik alkalmazottaiknak kétségtele­
nül nagyon megfogyatkozott serege. 
A nagybirtok tehát, ha jóval nehe­
zebben és költségesebben is, de be 
tudja mindig tölteni hivatását.

Mint az idei terméseredmény 
mutatja, betöltötte a kisbirtok is a 
fentebb vázolt nagy nehézségek da­
cára, aminek máskép nem tudjuk 
magyarázatát adni, mint azzal az el- 
vitázhatatlan ténnyel, hogy a kisbir- 
tokkal nemcsak annak tulajdonosa, 
de annak egész házanépe szorosan 
egybe van forradva. A földművelő 
nép alatt tehát nem csupán magát a 
gazdát, de hitvesét, gyermekeit és 
egész környezetét kell értenünk, 
mind, mind rendezi a földet, szereti 
s igy jusa is van annak tulajdoná­
hoz, habár talán a telekkönyv nem 
is tünteti föl.

Már pusztán a jövő érdekében 
is arra kell törekednünk, hogy a 
földbirtok megmaradjon azok kezén, 
a kik vezetése alatt oly fényesen 
betöltötte nagy nemzeti és gazdasági 
hivatását, mint az idén is. íme Ausz­
triában hamarább rájöttek az igaz­
ságra, mint nálunk. Ott már legfel­
sőbb rendelettel mondották ki, hogy 
a háború tartama alatt mező-, vagy 
erdőgazdasági kisbirtok tulajdonjo­
gának átruházását, valamiut 10 év­
nél hosszabb időtartamra való ha­
szonbérbe adását, csak járásbirósági 
körzetként megalakított ingatlanfor­
galmi bizottságok hozzájárulásával 
engedik meg. az elidegenítés enge- 
delme semmiesetre sem adható meg,

ha a vevő azt nyilvánvalóan fölap- 
rózás, vagy viszonteladás céljából 
kívánja megszerezni, vagy ha az el­
adás önálló kisgazdaságok megszű­
nését, a termelőtől való elvonását 

j és magán vadászterületekbe, vagy 
j fényűzés célját szolgáló ingatlanokba 

való beolvasztását vonja maga után.
Ez a helyes. Ilyen rendelkezé­

sekre volt szükség nálunk is már 
régen és van különösen most, a mi- 

i kor azt látjuk, hogy a kisbirtok az 
óriási nehézségek dacára milyen fé­
nyesen be tudta tölteni nagy nem­
zeti és gazdasági hivatását, a mikor 
látjuk, hogy a kisbirtok s annak tu­
lajdonosai, művelői voltak azok a 
bástyák, a melyek megvédték az 
egész országot a tengernyi ellenség 
pusztításától.

A tekintetes Községi Képviselő 
Testületnek Marosujvárott.

(Jovián Antal áll. isk. igazgató 
az alábbi szép kérést terjesztette a 
képviselőtestület elé s melyet egész 
terjedelmében hozunk. Szerk.

A világháború szülte keserves és 
fájdalmas könnyek, melyek az eleset 
apák-fiuk-testvérek-rokonok - barátok 

| és jó ismerősökért folynak szerteszét 
I az országban s a mely veszteségek 

Magyarországon a családok százezreit 
bontották gyászba, egybetalálkoznak 
azokkal az igazi győzelmi örömökkel 

i diadalmámorral és hazafias lekesedés- 
i sel, melyeket vitézfiaink-gloriás hőse- 
j ink ellenségeinknek nem százezrein 

hanem millióin, győztek és győznek 
nap-nap után.

A kárpátok gyönyörő bércei, hal- 
I mai, völgyei, melyek Árpád vitéz ué- 
j pét látták bevonulni ide, a magyar 
* haza fiainak, vitézi, hősi vérétől pá- 
« rolognak. Galicia téréin a halál bor­

$ í»jorntatvanyolV
Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek

»Mindennemű iskolai- ügyvédi-Jegyzői nyomtatvá-
^jnyok jutányos árban kaphatók F ÜSS Y J. könyv-

/-/kereskedésében. — . , ______ ___________!
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zasztó aratását bizonyítják a sűrű sir- 
hantok-a messze elterülő temetők, 
melyek lépten-nyomon a szemlélő elé 
tárulnak s a világ négy iáján hősi 
vitézséggel ontják vérüket Európa 
minden nemzetétől dicsérettel s bámu­
lattal emlegetett magyar ifjaink, szere­
tett kedves gyermekünk.

A világháború borzalmai világ­
részeket állítottak csatasorba s a küz­
delem páratlanul áll a népek történel­
mében.
S ha az ó.-közép,-és újkor összes 
harcai eltörpülnek a mai háború harcai 
eltörpülnek a mai háború nagysága 
és következményei beválhatatlansága 
mellett, úgy a magyar haza fiainak vi­
tézsége, óriási magasságból hirdeti a 
magyar nemzetnek a világou párat­
lanul álló győzelmeit, király és haza 
iránti rendületlen hűségét és utólér- 
hetetlen hazaszeretetét.

Tehát miudazokat a nagy eré­
nyeket, melyekkel csak egy nemzet 
a nagy német nemzet, a mi hű szövet­
ségesünk múl felül benünket. —

Ez a háború a jövő történelmé­
nek fenséges nyitánya, melynek ra­
gyogó, fényes lapjait azok Írták és 
írják, akik a harctéren fegyverrel a 
a kezökben, vérök hullásával estek el, 
vagy még ott állanak rendületlenül, 
hogy a kultúra megváltó erejével 
teremtett felvilágosodás, jóllét, szabad­
ság s a tiszta vallás szülte nemes 
érzelmek, szelíd, jó erkölcsök s a 
boldogító emberbaráti szeretet felett 
a vadság, tudatlanság, zsarnokság s 
a babonasággal terhelt vallás az ő 
butitó sötétségével ne győzedelmes- 
kedhessék. —

A jövő történelme ez, mely szá­
zadokra biztosítja a magyar nemzet­
nek hivatásszerű missióját. —

Ha századokon át testének fizi­
kai erejével védte a pogány betöré­
sek, pusztítások ellen a nyugati or­
szágok területi épségét és civilizáti- 
oját, a jövő századok soráu arra van 
hivatva, hogy fejlett kultúrájával, po­
litikai érettségével s a különböző fajú 
nemzetiségek iránt, őseitől örökölt 
szeretetével mint eddig, jövőben még- 
inkább boldoggá, megelégedetté te­
gyen uralma alatt mindenkit, világ 
szereplésében pedig a nagyhatalmak 
sorában a legelsők közt foglaljon 
helyet. — A mostani háborúban el­
esettek, vagy harcképtelenek s a tüz- 
vonalban jelenben is küzdők elisme­
rést, nagy tiszteletet érdemelnek mind­
nyájunktól; a jövő nemzedék előtt. 

mint hősök, mint a hazaszeretetnek 
és ragyogó hősi erényeknek felül­
múlhatatlan példái. —

A harcban elesetteket a nemzet 
legnagyobb hőseivel, vitézeivel, vér­
tanúival állíthatjuk egy sorba, mert 
valamint azok vérök hullásával és 
éltök feláldozásával tették nagygyá 
a nemzetet, a hazát, úgy ezek szá­
zadok sorára hoztak dicsőséget, nagy­
ságot, fényt, ennek a fényes múltú 
és nagy jövőjű nemzetnek, melyet 
szerencsére csak ellenségei tartottak 
betegnek, bomladozónak s a züllés 
minden jelenségeit magán hordozó­
nak, de már ők is aligha.

* *
*

A harcban elesett hős fiaink s 
tovább küzdő kedves gyermekeink 
emlékének szentelem, e sorokat s 
kérem Marosujvár nagy község kép­
viselő testületét, — melynek haza­
fias érzületét a múltakból többször 
volt alkalmam tapasztalni, — szerez­
zen a község legalkalmasabb helyén 
egy kisebb teret, arra állítson fel jó­
tékony gyűjtésekből emlékoszlopot, 
rajta megfelelő felirattal s a harcban 
elesett Marosujváriak neveinek meg­
erősítésével.

Legyen az emlékoszlop a mi 
kegyeletünk és szeretetünk záloga s 
a jövő nemzedék szent helye, mely 
önfeláldozó hazaszeretetre, hősies­
ségre, nemzeti öntudat ápolására s 
mindazon erények öregbítésére, erő­
sítésére intse az ifjúságot, melyekben 
a magyar nemzet mindig kitűnt s a 
melyek annyi vész és vihar közt ezer 
éven át fenntartották- Legyen az em­
lék oszloppal díszített hely e község 
minden lakójának kedves helye, hol 
mint templomban tisztuljon meg min­
den közönséges, kicsinyes, hétköz­
napi gondolatoktól s szívben - lélek­
ben megnemesedve gondoljon azokra, 
akik a hazáért haltak hősi halált. —

Nem hiszem, hogy a tekts. Köz­
ségi Képviselő Testület rövidesen 
napirendre térne előterjesztésem fe­
lett, mert hiszen magát a községet 
semmi anyagi kiadás nem terhelné; 
maga az eszme pedig olyan, melyet 
elutasítani nem lehet. —

Csak a helyet szerezné meg ma­
ga a község, mely ha erre a célra 
felhasználtatnék, úgy szépitési, mint 
közegészségi szempontból is díszére 
válna községünknek.

Az emlék-oszlop s a vasrácsos 
kerítés- esetleg ha a tér nagy lenne 

az el is maradna- költségeinek meg­
teremtése okozna — de csak látszó­
lag — nehézséget; azonban annak is 
lehet módját találni. —

A kiküldendő bizottság, melynek 
kötelessége lenne felszínen tartani 
az eszmét, bizonyára megtalálná nem­
csak a forrásokat az összeg beszer­
zésére, de a kivitel mikéntjét is. —

Marosujvár tanuló ifjúságának 
pedig kötelessége lesz a parkírozást 
megcsinálni s annak állandóan virá­
gokkal való díszítését eszközölni.

Maradok a tekintetes Képviselő 
Testületnek

Maiososujvár, 1915. szept. 25 én. 
kiváló tisztelettel 
JOVIÁN ANIAL.

HÍREK.
— G Iprálp nevenapja. Hétfőn, 

október hó 4-én, délelőtt tiz órakor 
a király nevenapja alkalmából a róm. 
kath. templomban hivatalos istentisz­
telet lesz, melyen a hivatalok és ható­
ságok képviselői is megjelennek. Az 
ünnepi misét Magdó Mihály torja 
mondani.

— álhelpezés. A m. kir. pénzügy­
miniszter, a marosujvári m. kir. fő- 
bányahivatalnál Rochrbacher Ká­
roly sótárnokot, hason minőségben a 
tokajim, kir. sóhivatalhoz saját kérel­
mére áthelyezte.

— Gróf JKailóth Gusztáv er­
délyi püspök ez év őszén bérmautját 
a kézdi—orbai esperesi kerületben 
megkezdte s azt október 12-én fogja 
befejezni.

— G tizennyolc évesei^ bevonu­
lása. Az 1897-ik évben született nép­
fölkelésre kötelezettek bevonulási pla­
kátjait a héten küldte szét a komány 
a törvényhatóságokhoz és a sorozó­
járásokhoz. Eszerint a népfelkelő­
szemléken és utószemléken bevált 
1897-ben született népfölkelők októ­
ber 15-ére legkésőbb délelőtt 11 óra­
kor bevonulni, illetőleg jelentkezni 
tartoznak bevonulási helyeiken. A 
hivatásos gőz- és motoreke gépészek­
nek és fűtőknek, ha alkalmazásban 
vannak, kérvényükre november 30-ig 
halaszthatják el a bevonulást.

— Szerencsétlenség a cséplés- 
nél. Felsőfügedről jelenti tudósitóak: 
Kira Áron 37 éves földmives az elmúlt 
héten a cséplőgépnél foglalatoskodott. 
S amint a búzakévéket a cséplőgépbe 

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Füssy J. könyvnyomdájában Tördán.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



1915 szeptember 30 MAROSUJVÁR 3

rakta, jobbkeze a vasfogak közzé 
került és a szerencsétlen ember egész ' 
karját leszakította a gép. Kira Áron i 
a nagy vérveszteség következtében i 
aligha marad életben.

— fogyasztási szövetkezet 3Ka- 
rosujvárt. Hallomás szerinta „Hangya“ 
fogyasztási szövetkezet városunkban 
fiókot akar nyitni. A részvénygyüjté- 
sek serényen folynak s remény van 
arra, hogy a szövetkezet a jövő hó 
közepén megnyilük. i

— JKegtalálíák a miklósla^i ■ 
kompkezelöt Előbbi számunkban meg- i 
irtuk, hogy Dobra Lázár miklóslaki ■ 
kompkezelö a csolnakról a Marosba 
szédült s hogy a heves vizár a vigyá­
zatlan embert magával sodorta. Mint 
most értesítettek bennünket, Dobra 
Lázár hulláját a viz Nagyenyed köze- 
l.ben partra dobta s ott el is temették.

— Utazási igazolványok váltása. 
A hadműveleti területekre a legutóbbi 
miniszteri rendelet szerint szükséges 
utazási igazoló jegyek kiállítása a 
főszolgabiróságnál reggel 8—9-ig és 
délután 4—5-ig kérelmezhető.

— G marosmenti halászat. Amit 
békeidőben bajosan lehetett volna 
elérni, az most a háború következ­
tében automaiee megtörtént: A hal­
fogyasztás Marosujvárt jelentősen e- 
melkedett. Akármennyi halat hoznak 
a marosmenti halászok a piacra, az 
mind elkel, mert a hústalan napok 
is a drága marhahusárak nagyon rá­
szoktatták a közönséget a lialvásár- 
lásra. A halászok ki is aknázzák az 
alkalmat. A bő kereslet folytán a hal 
árát 100—150 °/0-kal felemelték. Ezen 
újabb manőver ellen védelmet kérünk, 
mert a Maros halállománya a normá­
lis árak mellett is tiszteséges hosznot 
biztosit a halászoknak.

— Tojás üzéreh a ^örnyél^en. 
Amint tudjuk Marosujvárt a tojás da- 
rabonkint nyolc fillérben van meg­
állapítva. Ez az ármegállapítás sajnos 
meglehetősen illuzórius, mert ma úgy 
áll a helyzet, hogy lojást alig lehet 
kapni (s azt is sokan 12—14 fillérbe 

ez ügyben illetékes helyről felter 
jesztést intéznének hozzá, az ilyen 
üzleteket megtudná akadályozni s 
egyszerstnindenkorra véget vetne a 
tojás mizériáknak.

— betöréses lopás. Reich Ma- 
nóné, helybeli ocskaruha kereskedő 
s napokban Kolozsvárt járt üzleti 
ügyekben. Hazatérve kellemetlen meg­
lepetés érte. Mikó utcai üzlete fel 
volt törve s onnan az ismeretlen tet­
tesek sokmindent elemeitek. A csen­
dőrség károsult panaszára a nyomo­
zást meginditotta.

— Október. Hire pora sincs a 
mosolygó, szelíd bánattal teljes magyar 
ősznek. Hideg szél borzongatja a 
lombjukat hulla ó fákat s most sokkal 
jobban érdekel bennünket, mint más­
kor, milyen időt jósol a híres Meteor? 
A magyar idöpróféta szerint október 
változási napjai: 1. hűvös, 2. szeles, 
esetleg viharos, vagy csapadékos, 
hűvös jelleggel, 3. igen változó, de 
még mindig szeles, 8. csapadékos, 
9—10. enyhe, derült, 11. csapadékos, 
15. állandóbb száraz, 20. szeles, eset­
leg viharos, 22. enyhe, 23. száraz 
27. hűvös, száraz, 29. viharos, hideg 
részben csapadékos, 31. szeles, hűvös 
jelleggel.

— Gazdasági kiállítás és vásár. 
A Torda-Aranyos vármegyei Gazda­
sági egyesület által Tordán ok­
tóber 1—6-án rendezendő nagysza­
bású gazdasági kiállítás, gyümölcs, 
termény és bor vásár a vármegye- 
szerte mindinkább megnyilvánuló ál­
talános érdeklődésből idélve igen 
impozánsnak Ígérkezik. Kitűnő alka­
lom lesz e vásár úgy a termény és 
gyümölcs eladásra, mint jutányos 
beszerzésre s igy a termelő gazda­
közönségnek a fogyasztó nagy kö­
zönséggel való összehozására.

— Veszedelmes dobálások. Utóbbi idő­
ben többször fordult elő, hogy gyerekek az 
utcákon elhaladó, lován, kocsin, vagy autón 
utazó katonai személyeket meggondolatlan 
vásottságból kővel megdobáltak, vagy meg 
is sértettek. E veszedelmes csíny radikális 
megakadályozása végett vármegyénk alis­
pánja szigorú rendeletet adott ki, melyben 

a közig, hatóságok figyelmét felhívja arra, 
hogy a dobálások miatt a gyerekek szülői 
fognak szigorúan bűntettein i s hassanak 
oda, hogy megszűnjenek. Jó lesz tehát 
ügyelni a gyerekekre, mert a szülőknek 
kellemetlen kihágási büntetéseket szerez­
hetnek . . .

— Gyilkosság vagy öngyilkosság. Szen­
zációs eset történt e hó 21-én a brassó— 
kolozsvári vasut-vonalon és az eset áldo­
zata : egy honvéd baka Tordán lehelte ki 
lelkét. Kazán Miklós 23-ik gyalogezredbeli 
hunyadmegyei születésű honvéd e hó 21- 
én bevonulási parancs folytán Brassóból 
ezredéhez Kolozsvárra utazott. A vonat, 
melyen u'azott, hajnalban ért az aranyos- 
gyéresi állomásra, a hol észrevették, hogy 
a kocsiszakaszban egyedül utazó honvéd 
borzalmasan átszűrt nyakkal vértócsában 
fekszik. Azonnal levették a vonatról és 
beszállították a tordai kórházba, a hol 
azonban, dacára a gyors orvosi segély­
nek és minden élesztési kísérletnek, a nagy 
vérvesztés miatt délután 5 órára meghalt, 
anélkül, hogy eszméletre tért volna és 
kihallgatható lett volna. A rejtélyes eset­
ben azonnal bevezetett nyomozás rendén 
találtak a honvéd zsebében egy véres 
bicskát becsukva, de egyéb nyomravezető 
írást vagy értéktárgyat nem. Hadbirósági 
boncolás után katonai dísszel temették el 
a tordai temetőbe. A nyomozás folyik

— Az őszi gazdasági munkák 
végzésére egy legújabb honv. min. 
rendelet értelmében — szintén 14 
napi szabadságot kapnak a katonák 
s 10 és 20 főnyi munkás katona­
csoportokat engedélyeznek gazdák­
hoz az eddigi feltételek mellett.

— Fekbér a postahivatali csomagok után 
az utóbbi időkben tapasztalt csomagtorló­
dásnak elejét veendő, a kereskedelmi minisz­
ter elrendelte, hogy csomagokat 
kézbesítő összes postahivatalok minden 
olyan kézbesítendő csomag után, mely a 
postaszolgálat hibáján kívül a postahivatal 
raktárában hever, fekbért szedjenek, a mely­
nek árát naponként és csomagonként 5 
fillérben állapíttat k meg.

— Üzenete^. Lukullus. Kö­
szönjük. Valamelyik héten jönni fog.

Vidéki. Méltóztassék panaszá­
val a kör elnökségéhez fordulni.

Asszonyregiment. Jól sike­
rült, de hosszasabb szépirodalmi köz­
leményekre egyelőre nincs terünk.

Füssy József, kiadó.

vásárolják.) A tojás hiány okát leg­
inkább ott kereshetjük, hogy a nagy 
export üzletek alkuszai bejárják a 
falvakat s ott a helyszínen vásárol­
ják meg a tojást sokszor bizony nem 
nagyon legális eszközökkel töreked­
nek arra, hogy lehetőleg alacsony 
árban legyenek képesek megvásárol­
ni a tojást. Biztos tudomásunk van i 
arról, hogy egyes alkuszok a falvak- I 
bán azzal terorizálják a termelőket, 
hogy Marosujvárt csak elkobozzák 
a tojást, inkább adják el nekik. Azt ; 
hisszük, hogy az alispáni hivatal, ha

Közhírré tesszük,
hogy intézetünk a kölcsönök folyósítását 
megkezdte. Kölcsönöket nyújtunk: föld­
birtokokra, váltó és értékpapír fedezetre. 
Előzetes felvilágosítás kapható: dr. NAGY 
SAMU intézeti jogtanácsos irodájában.

Agrár Takarékpénztár nagyenyedi fiókja.
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ŐSZI VETÉSHEZ
üszők és varjú kártevései ellen biztosan védekezhetik a földbirtokos a 8 év óta bevált kitűnő védöszei»

CORBIN
magcsávázószer alkalmazásával. A közelgő őszi vetéseknél nélkülözhetetlen annyival is inkább, mert rézgálic nem kapható. Kiváló 
eredmények, bizonyítványok ! Nem befolyásosa a mag csírázását! egyszerű alkalmazás! Olcsóbb mint a kékkő! Nagyszerűen be­
vált búza, zab, rozs, tölgy makk, répamag, árpa, kender, konyhavetemény, kukorica stb. csávázásánál. Próbálja meg saját érdekében 1

Bi zonyitvány másolatokat, használati utasítást árajánlatot azonnal küld:Dp. KELETI és MURÁNYI vegyészeti gyára, ÚJPEST,
valamint a föelárusitó:

SCH1LESINGER TESTVÉREK, Gyulafehérvár.

— Az igazolási kötelezettség. A bel- 
ügyminister újabb rendeletet adott ki 
32000—1915. sz. a. a hadműveleti terüle­
ten, annak határvonalainak átlépésénél, a 
szomszédos területeken való utazásoknál 
való igazolási kötelezettségről, a mely sza­
bályrendelet szept. 20-án életbe is lépett. 
A rendelet csupán az utazásoknál való 
igazolási kötelezettségről szól az erdélyi 
vármegyékre nézve. (Kolozs- és Torda- 
Aranyos megyéket kivéve.) A rendelet 
megkülönbözteti a belső hadműveleti te­
rületeket, melyek gyanánt Magyarország­
ból csupán a Szerbiával határos megyé­
ket említi és külső hadműveleti területe­
ket, melyek gyanánt felvannak sorolva az 
erdélyi megyék, továbbá az északi me­
gyék, szóval az összes déli, keleti és 
északi országterület. Ezeken a külső had­
műveleti területeknek nevezett megyékben 
a határvonalon belüli utazások nem esnek 
korlátozások alá, mig pl. az Erdélyen 
túli utazásoknál igazoló jegyet kell kérni 
a rendőrségtől, illetve a szolgabiróságtól. 
Egyéb korlátozás nincs. A belső hadmű­
veleti területen van korlátozva a forgalom 
akép, hogy sem onnan, sem oda nem 
szabad utazni a katonai parancsnokság 
engedélye nélkül.

□ Jtyári KJ 
olvasmányok. 
Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb 
szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó 
könyv. Aki naponta egy-két órát olvasás­
sal tölt el, egész napját kellemessé tette 
vele. Az irodalom összes jó, érdekes és 

értékes könyvujdonságai

Amerika Cézárja
Mindenütt elragadtatással beszélnek Márav- 
Horváth Károlynak erről a szenzációs re­
gényéről. „Az Alagút“ óta nem volt ilyen 
szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth 
egy lázas lüktetésű, csak lélekzetvissza- 
fojtva olvasható mese keretében egész 
Amerikát megmutatja nekünk minden nagy- 

szerüségével és romlottságával Ára pom­
pás bekötésben K 1'90.

■ ■■ BUBI ■■■

A kárpáti harcokról. Irta: Pilisi La­
jos. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a 
téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi sze­
mélyes átélései alapján. Ára K - 80.

Sárajovotol-Lodzlg. Herczeg Béla 
harctéri megfigyelései. A NAP harctéri tudósító­
jának eredoti megfigyeléseit és nagy irodalmi ér­
tékű novellisztikus leírásait találjuk meg benne. 
Ára K 3.—

Fronton. Lázár Miklós nagysikerű harc­
téri leírásai. Megrázó erővel tudja sze neink elé 
tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol 
felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50

Sárossy muníciót T Szomory Emil 
háborús rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mond- 
hatnók bravúros apró novellák és kisebb Írások 
ezek, amelyeket sohasem fogunk elfelejteni. Ára 60 f

Egy harcban álló nemzet. Sven 
Hédin élményei a háborús Németországban. A nagy I 
világutazó érdekesen és újszerűén mutatja be a ! 
nyugati harcterek életét s érintkezését a császár- I 
tói kezdve majdnem minden német hadvezérrel. Á 1.

A szerb harctérről. Fényes László 
átélései a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a 
közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel 
irt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunk­
ban. Ára K 3.—

1BÍ4. Kortörténeti regény. Irta: Újhelyi j 
Nándor. A regény az első háborús hónapok izgal- ' 
mait festi egy biztos tollú regényíró művész j 
érzékével. Ára 3 K. 60

A tóparti gyilkosság. Ambrus Zol- ; 
tán legújabb kötete. Csak nehány nagyobb élbe- j 
szélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egé­
szen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3 .

Mesék a zöld füvön, Móricz Zsi^- 
mond uj kötete. A kritika is elismerte, hegy e 
könyv elbeszélései a tehetsége és művészete dele- 
lőjén álló Írónak legsikerültebb alkotásai közé tar­
toznak. A mesék a zöld füvön című elbeszélés 
páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

Csun Elisabeth Heyking nagyszerű re­
génye. A regény exoiikus millióje és eseményei­
nek újszerű volta ritka érdekességeket rejt magá­
ban minden olvasó részéro. Pompás kötés Á. 1.90

A vöröskeresztes leány. Davis 
Richard Harding amerikai iró történetei. Jóízű, 
hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek 
amelyek csak az amerikai levegőben születhettek 
meg. Ára K —.60

Veszedelem. Conan Doyle híres elbe­
szélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen 
megismerteti velünk a tengeralattjáró hajók félel­
mes akcióit. Ára K—.40

Humoros könyvek. így irtok ti, Ka­
rinthy kacagtató irodalmi persziflársai amylyekben 
jelesebb íróink Írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszéljünk másról. Karinthy Frigyes 
legújabb karcolatai. Ára K 1.—

Grimasz. Pompás Karinthy szatírák és 
humoreszkek. Ára l.=

Budapesti emlék. Karinthy népszerű 
humoros Írásai. Ára K 1.20

Ezeken a könyveken kívül a könyv­
piac minden nevezetes újdonságát is meg ! 
lehet kapni
Füssy József könyvkereskedésében Torda i

Vidékre megrendeléseket azonnal el- I 
intézünk.

Bérbe kiadó I
Tordán Egy jó forgalmú 

fodrász üzlet 
teljes berendezéssel és jó törzsven­
dégekkel katonai berukkolás miatt 
azonnal bérbe adó. Esetleg más üz­

letnek is a bolthelyiség kiadó.
Értekezhetni lehet

Király Istvánnénál
Torda, Rákos-utca 68. sz.

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá- 
ynok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek 
Füssy J. 
könyvnyomdá­
jában Tordán.

Marosuj várt ren 
dőléseket föl­

vesz VERESS 
JÓZSEF könyv­

kereskedése.

Nyomatott Füssy Jósse villanyeőrre berendezett gyorssajtóján 'fordán.
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